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ΔΙΟΡΘΩΜΕΝΑ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 41 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 9 Ιανουαρίου 2007, ημέρα Τρίτη και ώρα 14.30', συνεδρίασαν, 

στην Αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής, η Διαρκής Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, 

Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης και η Διακομματική Επιτροπή για την Παρακολούθηση της 

Πολιτικής της Μετανάστευσης, σε κοινή συνεδρίαση, υπό την προεδρία της κυρίας Ελισάβετ 

Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης: «Ενημέρωση, σύμφωνα με το άρθρο 41 Α του 

Κανονισμού της Βουλής, από τον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης, κ. Προκοπή Παυλόπουλο, σχετικά με ζητήματα μεταναστευτικής πολιτικής 

και χορήγησης της ελληνικής ιθαγένειας».

Η Πρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής για την Παρακολούθηση της Πολιτικής της 

Μετανάστευσης και Προεδρεύουσα της συνεδρίασης, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη 

απαρτίας, κήρυξε την έναρξη της κοινής συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του 

καταλόγου των μελών των Επιτροπών.

Παρόντες από τη Διακομματική Επιτροπή για την Πολιτική της Μετανάστευσης ήταν 

οι Βουλευτές κ.κ.: Κωνσταντίνος Αγοραστός, Θεόφιλος Βασιλείου, Ξενοφών Βεργίνης, 

Γεώργιος Βλάχος, Ανδρέας Λυκουρέντζος, Ελισάβετ Παπαδημητρίου, Θεόδωρος Σκρέκας, 

Σωκράτης Κοσμίδης, Άγγελος Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου, Βέρα Νικολάίδου και 

Φώτιος Κουβέλης. Επίσης παρέστη και ο Ευρωβουλευτής κ. Αθανάσιος Παφίλης.

Παρόντες από τη Διαρκή Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και 

Δικαιοσύνης ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Θεόφιλος Βασιλείου, Γεώργιος Βλάχος, Κωνσταντίνος 

Γκιουλέκας, Αθανάσιος Δαβάκης, Ελευθέριος Ζαγορίτης, Σοφία Βούλτεψη, Σταύρος Κελέτσης,
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(Συνέχεια ομιλίας κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ)

Άρα, πρέπει να μας διευκρινίσετε όλα αυτά τα στοιχεία, τα οποία είναι θα έλεγα, 

σχεδόν προφανή. Εμείς έχουμε υποβάλει μια πρόταση νόμου, την οποία παρεμπιπτόντως 

είδα ότι αποκρούετε, διότι υπάρχει το στοιχείο της τριετούς παραμονής στην Ελλάδα. Λέτε, 

λοιπόν, ότι αυτό δε χρειάζεται, αλλά, ενώ αυτό φαίνεται να είναι από εσάς μια θετική 

χειρονομία απέναντι στους ομογενείς, στη συνέχεια η απάντησή σας είναι ότι «τους 

μεταχειριζόμαστε κανονικά ως αλλοδαπούς».

Το νόημα, ωστόσο, της πρότασης νόμου, που έχει καταθέσει το ΠΑ.ΣΟ.Κ. και 

εκκρεμεί, είναι η ειδική νομοθετική μεταχείριση των ομογενών και μάλιστα όχι μόνο των 

ομογενών από την Βόρεια Ήπειρο, αλλά γενικώς των ομογενών, σε σχέση με αλλοδαπούς, οι 

οποίοι είναι αλλογενείς. Αυτοί φυσικά έχουν και κατά το διεθνές δίκαιο δικαίωμα, από ένα 

σημείο και μετά, να ζητήσουν όχι απλώς την ένταξή τους, αλλά αν ο θέλουν οι ίδιοι και την 

αφομοίωσή τους από την ελληνική κοινωνία. Ένα τέτοιο μέτρο είναι η αίτηση χορήγησης της 

ελληνικής ιθαγένειας.

Ενώ, λοιπόν, απορρίπτετε την πρόταση νόμου του ΠΑ.ΣΟ.Κ., «βγαίνοντάς μας από 

αριστερά», γιατί θέλετε την τριετία, στη συνέχεια, κάνετε μια ιλιγγιώδη στροφή προς την άλλη 

κατεύθυνση και λέτε να μπουν οι αλλοδαποί στην κανονική διαδικασία. Έτσι, έχετε τη δικλείδα 

στα χέρια σας, την κρατάτε σφιχτά κλεισμένη, αφού λέτε ότι μόνο 10 αποφάσεις 

πολιτογράφησης δημοσιεύτηκαν. Κάποια στιγμή, όμως, που θα περάσουν οι εβδομάδες και 

θα ενταθεί πολιτικά το κλίμα, μπορεί ξαφνικά αυτή η στρόφιγγα να ανοίξει και να έχουμε 

πολλαπλασιασμό των διαδικασιών, χωρίς να είμαστε και εμείς σε θέση, ως αρμόδια 

Επιτροπή της Βουλής, να ασκήσουμε τον έλεγχο που αρμόζει σε μια δημοκρατική και 

διαφανή πολιτεία.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Προεδρεύουσα): Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Θα ήθελα να κάνω δύο ερωτήσεις. Πρώτον, τι γίνεται 

πρακτικά με τη διπλή ιθαγένεια. Οι ομογενείς Βορειοηπειρώτες, που θα αποκτήσουν την 

ελληνική ιθαγένεια, θα διατηρήσουν και την Αλβανική, ναι ή όχι και πώς;

Δεύτερον, κατά την εκτίμησή σας, πόσοι πέραν των 28 περίπου χιλιάδων, θα 

ζητήσουν την πολιτογράφησή τους, ως Έλληνες; Σε αυτούς περιλαμβάνονται και ανήλικα
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παιδιά; Επίσης, πόσος χρόνος, κατά την εκτίμησή σας, θα απαιτηθεί για την ολοκλήρωση του 

ελέγχου των αιτήσεων, που εκκρεμούν;

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Προεδρεύουσα): Το λόγο έχει ο κ. Παπαδόπουλος.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, πρόκειται για ένα θέμα, το οποίο 

εγώ το έχω χειριστεί ως Υπουργός Εσωτερικών, πέραν της ειδικής σχέσης, που έχω με τον 

συγκεκριμένο χώρο. Σπεύδω να πω εκ προοιμίου ότι το ΠΑ.ΣΟ.Κ., πριν από την Κυβέρνηση, 

έχει θέσει το θέμα της απόκτησης της ιθαγένειας από τους Έλληνες Βορειοηπειρώτες, οι 

οποίοι είναι υπήκοοι του αλβανικού κράτους.

Το θέμα είναι πολύπλοκο και θα ήθελα να ξεκαθαρίσω το εξής: Είναι πολύ εύκολο να 

πούμε ότι έχουμε 28.000 αιτήσεις ανθρώπων, στους οποίους εμείς δίνουμε την ελληνική 

ιθαγένεια, μόνο εκ της δηλώσεως τους ότι είναι ελληνικής συνείδησης και Έλληνες στο γένος. 

Εγώ θα ήθελα να μου πει η Κυβέρνηση, με ποια κριτήρια δόθηκαν τα δεκαετή δελτία - δεν 

αναφέρομαι στα πενταετή δελτία, όπου η αμφισβήτησή μου για τα κριτήρια είναι πλήρης - για 

τα οποία υποτίθεται ότι έγινε επανέλεγχος για τη χορήγηση των ταυτοτήτων. Με ποια, 

λοιπόν, κριτήρια δόθηκαν, με ποιες πιστοποιημένες εγγυήσεις και ποιοι είναι εκείνοι, οι οποίοι 

βεβαίωσαν ότι είναι Έλληνες στο γένος; Επίσης, θα ήθελα να ρωτήσω, εάν θα μπορούσαν τα 

κριτήρια να είναι περισσότερο ελαστικά για περιπτώσεις εθνικών ομάδων στην Αλβανία.

Το πρόβλημα ξεκινά από το πώς χορηγήθηκαν τα δεκαετή ειδικά δελτία ταυτότητας. 

Όσον αφορά τα πενταετή, νομίζω ότι δεν πρέπει να αποτελέσουν νομιμοποιητικό στοιχείο, για 

να δοθεί η ελληνική ιθαγένεια. Επομένως, τα δεκαετή ειδικά δελτία, θα επανελεγχθούν; Εδώ 

αναλαμβάνονται ευθύνες τεράστιας σημασίας για το μέλλον.

Το άλλο θέμα είναι το εξής: Κριτήριο αναγνώρισης του ομογενούς Βορειοηπειρώτη 

Έλληνα θα είναι αν κατάγεται από τα 104 χωριά, τα οποία αναγνωρίζονται ως χωριά της 

ελληνικής μειονότητας ή αυτά επεκτείνονται αλλού; Και πού και με ποιο κριτήριο; Γνωρίζουμε 

ότι στη Νότια Αλβανία υπάρχουν περιοχές με άτομα, τα οποία έχουν ελληνικά ονόματα, είναι 

Αλβανοί Ορθόδοξοι, αλλά Αλβανοί στο γένος. Ο ηγέτης των Αλβανών Ορθοδόξων ήταν ο 

Κωνσταντίνος Χριστοφορίδης. Κάποιοι που θέλουν να απλοποιούν τα πράγματα, αμέσως 

μπορούν να τον βαφτίσουν Έλληνα και βεβαίως, πρέπει να ξέρουν ότι υπάρχουν και 

απόγονοι.
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εντοπίζεται η μεγαλύτερη καθυστέρηση. Είναι αναγκαία η παρέμβαση του Υπουργείου 

Δημόσιας Τάξης, που έχει, αν θέλετε και την όλη ευθύνη της τήρησης αυτής της διαδικασίας. 

Πρέπει, όμως, να διευκολύνουμε τα πράγματα και γι' αυτό εγκαταστάθηκε, πριν από λίγες 

ημέρες, ειδικό λογισμικό, το οποίο επιτρέπει την ευθεία επικοινωνία των δύο Υπουργείων και 

έτσι πετύχαμε μεγαλύτερη ταχύτητα από αυτή που υπήρξε. Αυτό έγινε για να αποφύγουμε τη 

διαδικασία των χαρτιών, όπως ακριβώς την ξέραμε παραδοσιακά.

Ο κ. Κοσμίδης με ρώτησε, πέραν των 28.000, πόσοι είναι εκείνοι, οι οποίοι έχουν 

κάρτα ομογενούς ή μπορεί να διεκδικήσουν να αποκτήσουν μελλοντικά. Αυτό δεν το γνωρίζω 

και δεν είναι υποχρέωση του Υπουργού Εσωτερικών να το γνωρίζει. Κύριε Κοσμίδη, επειδή 

ξέρω ότι είστε καλόπιστος και πολλές φορές διαφωνείτε και με το ίδιο σας το κόμμα, σας λέω 

ότι έχω βαρεθεί, πραγματικά, να κάνω εκτίμηση ενός αριθμού και κάποιοι, εκτός Αίθουσας, 

να παίρνουν τον αριθμό τοις μετρητοίς και να πλέκουν σενάρια. Δεν θα το κάνω αυτό. Αν 

αντιμετώπιζα μια καλόπιστη κριτική σε αυτό που λέω, θα μπορούσα να φέρω κάποιον 

αριθμό. Δυστυχώς, δεν είναι έτσι. Το διαπίστωσα και σε άλλες περιπτώσεις, που έβαλαν στο 

στόμα μου αριθμούς, που δεν είπα. Όχι, δεν θα αναφέρουμε αριθμούς εδώ, για τους οποίους 

δεν έχουμε πλήρη αποδεικτικά στοιχεία, την ώρα που μιλάμε. Το Υπουργείο Δημόσιας Τάξης 

έχει τα στοιχεία, τα οποία, όμως, επανελέγχουμε, όπως σωστά τονίστηκε ότι πρέπει να τα 

επανελέγξουμε. Πλέον, ποιος ξέρει αυτή τη στιγμή πόσοι θα θελήσουν να υπαχθούν στο 

καθεστώς της κάρτας ομογενούς, αφού, προηγουμένως, περάσουν από τη διαδικασία της 

επαλήθευσης;


